

前移工伤预防阵线 提高工伤预防覆盖面

成都邛崃市开展2024年工伤预防“进技校”岗前培训活动

□本报记者 李祥

为进一步增强技工学校学生的安全意识，培育安全操作习惯，日前，成都邛崃市人社局陆续在邛崃市职业教育中心、成都纺织高等专科学校开展2024年工伤预防“进技校”岗前培训活动。两场活动共计300余名学生参与，发放宣传手册及文创礼品800余份，有效推动工伤预防阵线前移，进一步提高了工伤预防覆盖面。

“案例式”知识培训，提升学生工伤预防意识。现场邀请工伤预防专家围绕工伤保险政策法规、劳动

法及工伤预防专业知识，以真实的案例逐步讲解，深入浅出地让技校学生“听得懂”“学得会”，将安全理念深植于学生心中，使他们从思想上认识到预防的重要性，从而在未来的工作中能够主动识别风险、采取预防措施，为未来的职业生涯奠定坚实的安全基础。

“互动式”趣味问答，增强学生安全防护技能。培训设置“互动式”趣味问答环节，基于工伤预防专家的讲解内容，紧密结合学生的专业背景，以一系列与安全相关的问题，极大激

发了学生的参与热情，让学生们不再只是被动地听讲，而是积极思考、主动回答，显著提高了学生的学习兴趣 and 专注度，进一步强化了学生群体的工伤预防意识和能力。

“分享式”学习总结，营造工伤预防校园氛围。在分享总结环节，现场邀请参会学生基于所学的工伤预防安全知识，并结合自己的认知，分享所获所得。同时，由工伤预防专家对学生在分享中提出的问题，进行“一对一”指导与讲解，既提高了学生的学习热情，又在互动中

巩固了工伤预防知识，从源头上播撒安全的种子，有效营造“工伤预防人人参与”的浓厚氛围。

技工学校作为培养未来技术技能人才的重要阵地，其学生在职业生涯中将直接参与各类生产活动中。邛崃市人社局通过开展工伤预防“进技校”岗前培训活动，进一步增强了学生的工伤预防知识储备和应用能力，促进学生建立工伤预防和安全生产意识，为即将走上实习和工作岗位的学生群体筑牢安全防线。

体验砺心智 实践促成长 成都市龙泉驿区十陵小学开展秋季研学实践活动

□本报记者 马工枚



为全面推进素质教育，培养学生团队精神和集体荣誉感，强化国防意识，激发爱国情怀，近日，成都市龙泉驿区十陵小学校（以下简称：十陵小学）开展了秋季研学实践活动。

十陵小学组织三至六年级学生前往勇士勋章训练基地，进行国防教育研学实践活动。在开营仪式上，该校校长廖小强强调了活动的重点和安全事项。

在活动中，同学们体验了军事障碍赛、射击、安全逃生训练、乘坐装甲车等丰富多彩的项目，每一项体验都是一次新的挑战，同学们在挑战中提高自己的能力，磨炼意志品质，坚定理想信念，塑造团队精神，砥砺强国之志。

二年级的同学们来到龙泉山种

子乐园进行社会实践活动，他们走进多彩农田，感受丰富多彩的田园景象；与萌宠互动，享受田园生活；探索神奇的恐龙王国，解开关于恐龙的谜题；挑战无动力区，充分享受运动与自然；了解植物的五个生长过程，动手进行植物盆栽制作……同学们在大自然的课堂里学习，领悟自然之美，收获欢乐与成长。

“本次研学实践活动，内容丰富多样，孩子们在训练中得到锻炼，在活动中感受集体的快乐，在劳动中品味乐趣，同时培养了生活的技能，获得了生命的成长。”十陵小学相关负责人表示，希望同学们不虚此行，在以后的学习生活中，秉持吃苦耐劳的精神和独立自主的品格，不负韶华，奋勇向前。

（图由十陵小学提供）

德阳市旌阳区： “宪”礼青春 以法治护航青少年健康成长

□张永琪 本报记者 李鹏飞文 / 图

近日，由四川省德阳市旌阳区检察院、旌阳区司法局联合主办的“十八而歌 砥砺前行”宪法成人礼活动在德阳安装技师学院举行。

宪法成人礼活动围绕成长、感恩、责任、梦想四个篇章有序开展，赠送《中华人民共和国宪法》读本、佩戴成人徽章、致谢师恩、聆听红色故事、宪法宣誓、跨越“成人门”、文艺表演……在老师和家长的见证下，同学们在国旗下共同宣誓，向宪法致敬，向成长迈进，在满满的仪式感中迈入成人行列。

活动中，退伍老兵通过朴素的语言讲述革命故事和自己的军旅生涯，让同学们从先辈们的英勇事迹中汲取力量，明白作为新时代青年的责任与担当。旌阳区检察院第五检察部主任李隆瑛结合身边的法治故事，为学生们上了一堂生动的法治课，强调了宪法在生活中的重要意义，引导同学们树立正确的法律观念，加深对法律的理解与尊重，激发他们对法治精神的崇敬与追求。最后，拜谢礼成，学生们跨越“成人门”，满怀期待与信心地走向美好未来。

“这次成人礼对我来说意义重大，让我深刻明白法律在我们生活中的重要性，以后我一定会遵守法律，为自己的行为负责，做一个遵纪守法的好公民。”学生陈京炫说。



李隆瑛表示，此次活动旨在通过成人礼培养国家认同、法治观念、责任感及奉献精神，深化青少年

年的思想道德修养、理想信念和公民意识，以检察蓝守护花样青春，以法治护航青少年健康成长。

据悉，下一步，旌阳区检察院、区司法局将继续加强与学校的沟通协作，拟开展模拟法庭、小检察官、读书分享会、法治游园等实践

活动，进一步强化未成年人的法律意识和自我保护能力，为校园营造良好的法治氛围，让同学们在沉浸式学法中更深刻地理解法律，做到心有所畏、言有所戒、行有所止，为培养知法、懂法、守法、用法的新一代青年持续发力。

绵阳市北川县： 校地合作深一度 镇域经济旺三分

□杨国华 本报记者 吕婕

近日，“云上石椅杯”首届新生辩论赛冠军争夺战在西南科技大学举办，此次比赛是四川省绵阳市北川羌族自治县曲山镇与西南科技大学加强校地合作的项目之一。

为充分发挥高校人才集聚优势，曲山镇以智力服务为核心，加深与高校在人才、咨询决策等多方面的合作。

2024年3月，曲山镇打破行政村界限，各行政村入股成立了全镇平台型集体经济公司“北川石椅好样子农文旅发展有限公司”，推出了“云上石椅”苔子茶、白酒、精酿啤酒、山泉水等系列产品。为提升“云上石椅”系列产品的竞争力和市场影响力，曲山镇和西南科技大学多次通过网上咨询、现场会、实践活动等方式为

“云上石椅”提供品牌营销、孵化培育、人才培训等一体化的全方位服务，有力推动系列产品销售，提高了集体经济收入。

9月19日，曲山镇召开村集体经济分红大会，向全镇9000余名村集体经济成员发放分红资金200余万元，人均分红200余元，最高分红350元，有力推动了乡村振兴发展成果共享。

“自从建立校地合作关系以来，西南科技大学选派多名青年实干家到曲山镇参加实践活动。此次联名辩论赛的成功举办，标志着曲山镇与西南科技大学的合作更进一步，相信在我们双方的共同努力下，校地融合发展将取得更加丰硕的成果，将来也会为曲山镇经济社会发展作出新的更大贡献。”曲山镇相关负责人说道。

增强党建引领能量 推动学校跨越发展 ——重庆市忠县洋渡镇同合小学校全面发展纪实

核心提示：

重庆市忠县洋渡镇同合小学校（以下简称：同合小学）创办于1950年，漫步校园，枝繁叶茂的黄桷树与漂亮的塑胶运动场交相辉映。该校紧紧围绕忠县教育系统“1244”的工作思路，以“和而不同、和合共美”的办学理念，有力地推动了学校高质量发展。

近两年来，同合小学在党建统领下，狠抓党组织建设、安全教育、教学质量、民生工程等工作。据了解，该校近两年连续获得了同类学校年终综合考核一等奖，这不菲的成绩源于行政一班人的团结协作、教师的辛勤耕耘。

落实党政领导 发挥组织力量

在同合小学党支部书记的带领下，该校全体教师牢记使命、勇于奉献。提高党员教师的模范带头作用，努力提升全体教师的责任心、事业心。加强党员队伍建设，要求全体教师把党的政治建设入脑入心践行。党支部切实增强“四个意识”、坚定

“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上把好事。牢牢把握意识形态工作的领导权、主动权和话语权，搞好课内课外工作。从书记到班子成员，工作上虚心、积极、主动，业绩上起到带头作用，政治意识、政治敏锐性起到榜样作用。

该校加强德育队伍建设，积极推行“三全育人”模式，实现全员育人、全过程育人、全方位育人。积极开展《小学生守则》《小学生日常行为规范》的专题教育德育活动，借助传统节日、升旗仪式、班级魅力展示、六一文艺汇演和一年一度的师生体育艺术节等，开展丰富多彩、形式多样的主题教育活动，努力创建和谐校园，创设和美课堂，培养快乐学生。

筑牢安全防线 共建祥和校园

“安全第一、生命至上”，同合小



忠县同合小学校校园

学将安全稳定工作摆在突出位置，每月召开一次安全稳定工作会议，重要节点专门研究安全稳定工作，成立由校党支部书记、校长任组长的工作领导小组，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、职能部门和工作人员分工负责的安全稳定工作网络。健全完善学校安全管理制度，

层层压实责任。在升旗仪式上，在领导班会上、在教职工会上、在班级会上，大力宣传安全的重要性。要求班子成员讲政治、讲作风、讲团结、顾大局、有意识、有情怀、有思想。为进一步抓好安全稳定工作，该校严格开展好“十二”项预防主题和专题活动，从支部书记到班子成员，做到有

积极性、主动性、业绩性、带头性，确保完成“零事故”目标。

规范教育秩序 提高教学质量

教学质量是衡量学校影响力的重要因素，是家长信赖的标杆，更是学校高质量发展的基石。该校着力提升教师的专业发展。要求全体教师知晓“教学六认真”环节，并做实做细做好；坚持做好教学调研工作，加强学科教学质量调研、专题性调研，及对薄弱年级、学科、班级的跟踪调研，进一步加强学科间的均衡发展；深入开展“六步教研、末尾继续”校本教研活动，深化“诵读经典诗词、传承中华文化”的校本课题研究，以及“一期一命题、一期一复习资料”教学管理模式，不断改进和优化课堂教学模式和课堂教学艺术，努力提高教师的科研能力和水平，强化学校、片区、县级的教学大比武活动工作，开展“七

校”和“三校”期中期末联考，力争实现“保绿争一”和学校综合考评一等奖的目标。

真情服务民生 确保膳食可口

后勤为前勤服务。后勤保障工作是同合小学重要工作之一，也是重要的民生工程之一。该校深化“四员分离”工作，强化食堂采购员、验货员、监督员、保管员的职责规范；切实把好“六关”管理，食堂领导小组、膳食委员会行动起来，切实把好各关口和细节，督查小组随时观察、把控、调整，真正做到不在孩子嘴里夺食，做到饭熟菜香、账实量足，让学生满意、家长满意、社会满意；进一步做好食品安全和阳光APP，绝不让变质、变臭、发芽、发霉的食品摆在餐桌上，努力确保孩子们快乐健康成长。

通讯员 吴宪 秦黎明
特约记者 许天位